

## NIEDERSCHRIFT

### über die 9. Sitzung des Orsrates Linden am Montag, 10.09.2018

Beginn: 19:00 Uhr

Ende: 20:45 Uhr

Tagungsort: Sozialraum der Städtischen Betriebe (SBW), Neindorfer Straße 10, 38300  
Wolfenbüttel

#### Anwesend:

##### **Ortsbürgermeister**

Herr Kersten Meinberg

##### **Ortsratsmitglieder**

Herr Hans-Jürgen Braun  
Herr Bernfried Keye  
Herr Isa Keyik  
Frau Katrin Koch  
Herr Hans-Joachim Meier  
Herr Lennart Meinberg  
Frau Mimoza Morina  
Herr Volker Naujok  
Herr Willigert Ohmes  
Herr Eckbert Schulze

##### **Protokollführerin**

Frau Nicole Berkau

14 Zuhörer

## TAGESORDNUNG

### I. Öffentliche Sitzung

- Punkt 1 ) Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit
- Punkt 2 ) Genehmigung der Niederschrift über die 8. Sitzung des Orsrates Linden am 28.05.2018
- Punkt 3 ) Einwohnerfragestunde
- Punkt 4 ) Aufstellung einer Bücherzelle (Alte Telefonzelle) in Linden
- Punkt 5 ) Defekte Bank Litfaßsäule Okertalsiedlung
- Punkt 6 ) Zebrastreifen Halberstädter Str. und Neindorfer Str.
- Punkt 7 ) Fällung eines abgestorbenen Baumes am Bolzplatz Okertalsiedlung
- Punkt 8 ) Verkehrssituation Neindorfer Str. (Geschwindigkeitsbeschränkung)
- Punkt 9 ) Instandsetzung öffentlicher Gehweg Neindorfer Str./ Siedlung
- Punkt 10 ) Aufstellung eines Schaukastens „Über dem Okertal“
- Punkt 11 ) Lückenschuss Verbindungsweg „Über dem Okertal / Okertalsiedlung“
- Punkt 12 ) Parken des OPNV am Kaninchenheim
- Punkt 13 ) Ausfahrt FFW Linden auf die Neindorfer Str.
- Punkt 14 ) Verkehrssituation Neindorfer Str. (Bahnübergang, Parken)
- Punkt 15 ) Verlängerung der Treppe Okertalsiedlung Bolzplatz zum Baugebiet „Über dem Okertal“
- Punkt 16 ) Auswechslung des Buswartehäuschens Wendessener Str. (Jägermeister)
- Punkt 17 ) Seniorenweihnachtsfeier 2018
- Punkt 18 ) Partnerschaftsmittel
- Punkt 19 ) Orsratsmittel
- Punkt 20 ) Mitteilungen und Anfragen

## I. Öffentliche Sitzung

### **Punkt 1) Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit**

**Ortsbürgermeister Meinberg** eröffnet um 19:00 Uhr offiziell die **9. Sitzung** des Orsrates Linden. Er begrüßt die anwesenden Zuhörer und die Ortsratsmitglieder. Des Weiteren stellt er die **ordnungsgemäße Ladung** und die **Beschlussfähigkeit** des Orsrates fest.

### **Punkt 2) Genehmigung der Niederschrift über die 8. Sitzung des Orsrates Linden am 28.05.2018**

Die Niederschrift der **8. Sitzung** des Orsrates Linden vom 28.05.2018 wird ohne Beanstandungen **einstimmig genehmigt**.

### **Punkt 3) Einwohnerfragestunde**

**Herr Dickhut** fragt an, ob die Notbrunnen in der Stadt Wolfenbüttel noch gewartet und gepflegt werden. Mittlerweile ist die Fläche oberhalb des Brunnens in Linden zugewuchert und die Fläche darf mit Autos befahren werden. **Der Ortsrat gibt die Frage weiter an die Stadtverwaltung und bittet um Beantwortung.**

**Herr Bachmann** vom Kleingartenverein Linden beschwert sich im Namen des Vereins über die mangelnde Pflege der angrenzenden Bäume an der Meesche bzw. am Finkenpfad. Die Bäume sind viel zu hoch, die Äste wuchern über den Weg und das fallende Laub verdeckt den gesamten Bereich. Zuständig für die Pflege ist die Stadt Wolfenbüttel, die dieser Pflicht aber offensichtlich nicht nachkommt. Mittlerweile ist der Weg ein Gefahrenschwerpunkt, da bereits große Äste oft den Weg versperren, bzw. jederzeit beim Sturm abbrechen könnten. Der Zaun zur Meesche wurde durch die Kraft der Bäume und Sträucher inzwischen auch schon angegriffen und muss ersetzt oder zumindest repariert werden. Der von der Stadt übernommene Eckgarten verwildert immer mehr und wird zu einem Schandfleck im Kleingarten. Der Kleingartenverein bittet somit um

- Baumschnitt zur Gefahrenminderung (Anlage 1)
- Klärung, wer für den beschädigten Zaun aufkommen muss
- Herrichtung des Garten oder Bau des Verbindungsweges (Anlage 2)

Die Mitglieder des Kleingartenvereins geben der Stadt Wolfenbüttel noch eine Frist bis Ende Oktober. Sollte bis dahin kein Baumschnitt erfolgt sein, schaltet der Verein einen Rechtsanwalt ein.

**Der Ortsrat bitte die Stadtverwaltung den Wünschen des Kleingartenvereins kurzfristig nachzukommen und die offenen Fragen zeitnah zu klären.**

**Die Bewohner des Neubaugebietes „Über dem Okertal“** reichen ein Schreiben mit einer Unterschriftenliste ein. (Anlage 3) Darin bitten sie um folgende Punkte:

- Beschränkung der Geschwindigkeit im Busstellenbereich auf 30 km/h
- Aufstellung von 50 km/h Schildern bzw. 50 km/h Zeichen auf der Straße
- Aufstellung eines Straßenschildes „Neindorfer Straße“

**Der Ortsrat bitte die Stadtverwaltung die Anfragen der Bewohner kurzfristig zu prüfen und diese zu beantworten.**

**Anwohner** aus den Siedlungen „Über dem Okertal“ und Linden Süd beschweren sich außerdem über zu schnell fahrende ALW- Fahrzeuge. Auf dem Rückweg zum Betriebsgelände sind die Fahrzeuge leer und scheppern dementsprechend bei erhöhter Geschwindigkeit auf der Fahrbahn und insbesondere beim Überqueren des Bahnüberganges. **Der Ortsrat bittet die Stadtverwaltung dies an den Landkreis weitezugeben und auf die Einhaltung der erlaubten Geschwindigkeit hinzuweisen.**

**Herr Brinner** vom Siedlerbund Okertal bittet um die Pflanzung von Büschen oder ähnlichem innerhalb der Schneisen vom Neubaugebiet zur Okertalsiedlung. Dort werden regelmäßig vom Kinderspielplatz Steine in die Okertalsiedlung und damit in angrenzende Gärten oder auf Autos geworfen.

**Der Ortsrat bittet die Stadtverwaltung diese Anfragen kurzfristig zu prüfen und ggf. umzusetzen.**

#### **Punkt 4) Aufstellung einer Bücherzelle (Alte Telefonzelle) in Linden**

**Die CDU-Fraktion** schlägt vor auf der Wendessener Straße eine alte Telefonzelle aufzustellen und diese mit Büchern zum Entleihen zu bestücken. Solch eine Telefonzelle könnte in Potsdam für ca. 700 € abgeholt und bei den SBW zwischengelagert werden. Bevor sie fest aufgestellt werden kann, soll sie lindengrün umlackiert und innen mit Regalen ausgestattet werden. Für den Innenausbau wird sie Lebenshilfe angesprochen, die Malerarbeiten sollen von einer der beiden ortsansässigen Malerfirmen ausgeführt werden. Die benötigte Genehmigung für die Aufstellung würde die Stadtverwaltung nach erfolgter Prüfung auf Widerruf erteilen. Dem Antrag wird **einstimmig zugestimmt**.

#### **Punkt 5) Defekte Bank Litfaßsäule Okertalsiedlung**

**Die SPD-Fraktion** stellt den Antrag die Bank am Okerring (Litfaßsäule) instand zu setzen (Anlage 4). Dem Antrag wird **einstimmig zugestimmt**.

#### **Punkt 6) Zebrastreifen Halberstädter Str. und Neindorfer Str.**

**Die CDU-Fraktion** beantragt einen Zebrastreifen im südlichen Bereich der Neindorfer Straße sowie auf der Halberstädter Straße auf der Höhe von Aldi und Rewe. (Anlage 5) Dem Antrag wird **einstimmig zugestimmt**.

#### **Punkt 7) Fällung eines abgestorbenen Baumes am Bolzplatz Okertalsiedlung**

**Die SPD-Fraktion** stellt den Antrag einen morschen, abgestorbenen Baum auf dem Bolzplatz der Okertalsiedlung zu fällen und ggf. durch eine Neupflanzung zu ersetzen. (Anlage 6) Dem Antrag wird **einstimmig zugestimmt**.

#### **Punkt 8) Verkehrssituation Neindorfer Str. (Geschwindigkeitsbeschränkung)**

**Der Ortsrat stellt einstimmig den Antrag** die Geschwindigkeit auf der Neindorfer Straße im Bereich der Siedlung „über dem Okertal“ auf 30 km/h zu begrenzen. (Anlage 7)

**Punkt 9) Instandsetzung öffentlicher Gehweg Neindorfer Str./ Siedlung**

**Die SPD-Fraktion** stellt den Antrag den öffentlichen Weg zwischen den Häusern Neindorfer Straße 1 & 3 sowie den öffentlichen Zugang von der Siedlung zu den Häusern Neindorfer Straße 1 & 3 instand zu setzen. (Anlage 8) Dem Antrag wir **einstimmig zugestimmt**.

**Punkt 10) Aufstellung eines Schaukastens „Über dem Okertal“**

**Der Ortsrat** stellt an die Stadt Wolfenbüttel die Anfrage einen Schaukasten im Bereich der Siedlung „Über dem Okertal“ aufzustellen. Der bestmögliche Platz wäre an der Bushaltestelle. (Anlage 9)

**Punkt 11) Lückenschuss Verbindungsweg „Über dem Okertal / Okertalsiedlung“**

**Die SPD-Fraktion** stellt den Antrag zeitnah den alten Garten, der vom Kleingartenverein an die Stadt zurückgegeben wurde, zu planieren und den Verbindungsweg von der Siedlung „Über dem Okertal“ zur Okertalsiedlung zu realisieren. (Anlage 10) Da in dem Bereich bereits der Baumschnitt angefordert wurde (TOP3), kann der Verbindungsweg in dem Zuge mit realisiert werden. Der Ortsrat weißt hierbei auf die Dringlichkeit hin und bittet nicht bis 2022 zu warten. Dem Antrag wir **einstimmig zugestimmt**.

**Punkt 12) Parken des OPNV am Kaninchenheim**

**Die SPD-Fraktion** stellt den Antrag die KVG darauf hinzuweisen ihre Pausen an der Endhaltestelle der Buslinie 790 zu verbringen und nicht in der Kurve vor dem Kaninchenzüchterheim. (Anlage 11) Dem Antrag wir **einstimmig zugestimmt**.

**Punkt 13) Ausfahrt FFW Linden auf die Neindorfer Str.**

**Die SPD-Fraktion** stellt den Antrag den Bereich der Ausfahrt der Freiwilligen Feuerwehr Linden (SBW- Gelände) auf die Neindorfer Straße sicherer zu gestalten, indem ein Verkehrsspiegel oder ein Warnschild mit Blinklicht aufgestellt wird. (Anlage 12) Dem Antrag wir **einstimmig zugestimmt**.

**Punkt 14) Verkehrssituation Neindorfer Str. (Bahnübergang, Parken)**

**Die SPD-Fraktion** stellt den Antrag die Verkehrssituation auf der Neindorfer Straße zu entschärfen. Die vor dem Haus der ehemaligen Gaststätte parkenden Fahrzeuge stellen weiterhin eine große Gefährdung für den fließenden Verkehr dar. Des Weiteren ist der Bahnübergang noch immer nicht auf Straßenniveau angeglichen wurden. Diese Mängel sollen zeitnah beseitigt werden. (Anlage 13) Dem Antrag wir **einstimmig zugestimmt**.

**Punkt 15) Verlängerung der Treppe Okertalsiedlung Bolzplatz zum Baugebiet „Über dem Okertal“**

**Der Ortsrat** stellt einstimmig den Antrag die bereits vorhandene Treppe vom Bolzplatz Richtung der Siedlung „Über dem Okertal“ zu erweitern. (Anlage 14) Dem Antrag wir **einstimmig zugestimmt**.

**Punkt 16) Auswechslung des Buswartehäuschens Wendessener Str. (Jägermeister)**

**Die SPD- Fraktion** stellt den Antrag das Buswartehäuschen auf der Wendessener Straße an der Einfahrt zum Betriebshof von Jägermeister instand zu setzen oder auszutauschen. (Anlage 15) Dem Antrag wird **einstimmig zugestimmt**.

**Punkt 17) Seniorenweihnachtsfeier 2018**

Das Programm für die Seniorenweihnachtsfeier wird durchgesprochen.

**Punkt 18) Partnerschaftsmittel**

Die dem Ortsrat Linden zustehenden Partnerschaftsmittel für 2018 sind noch nicht aufgebraucht. Dieses Geld ist zweckgebunden für die Planung, Organisation und Durchführung offizieller Begegnungen sowie für benötigte Güter der Partnergemeinde Bildegg. Herr Meinberg wird sich erkundigen, was in Bildegg derzeit dringend benötigt wird. Dies soll dann mit dem nächsten Transport mitgeschickt werden.

**Punkt 19) Ortsratsmittel**

Auch die dem Ortsrat Linden zustehenden Verfügungsmittel sind noch nicht aufgebraucht und es soll überlegt werden, wofür diese noch sinnvoll eingesetzt werden können. Der FFW Linden soll ihre Arbeit durch die Anschaffung einer benötigten Handsäge erleichtert werden. Drei Holzbänke sollen für den Ortsteil ebenfalls noch angeschafft werden.

**Punkt 20) Mitteilungen und Anfragen**

**Ortsbürgermeister Meinberg** kann mitteilen, dass der 1. Lindener Dorfflohmarkt ein voller Erfolg war. Die Genehmigung zur Absperrung und Sicherung der Straßen hat die Stadt Wolfenbüttel kostenneutral ausgestellt. Es könnte allerdings noch eine Rechnung über die Leihgebühren für die Schilder und Baken kommen. Diese würde dann der Ortsrat übernehmen.

**Herr Braun** berichtet, dass bei einer Unterschriftenaktion beim Dorfflohmarkt in Linden 236 Unterschriften für die Standortverlegung vom Discounter Aldi gesammelt wurden.

**Ortsbürgermeister Meinberg** gibt bekannt, dass ein Bericht in die Zeitung gesetzt wird, sobald alle neuen Ortsschilder angebracht wurden sind.

**Ortsbürgermeister Meinberg** teilt mit, dass der Lindener Friedhof seitens der Stadt wieder in guten Zustand gebracht wurde. Dafür möchte sich der Ortsrat bedanken.

Die Stadt Wolfenbüttel hat weitere Maßnahmen für die Wendessener Straße in Höhe der Cranachstraße abgelehnt, da dort bisher kein Unfall passiert ist. Dies kann nun wiederlegt werden. (Anlage 16). Einige Ortsratsmitglieder können auch weiterhin von vielen Beinaheunfällen berichten, die trotz eingehaltener Geschwindigkeit nur durch Vollbremsungen verhindert werden konnten. **Es wird hiermit zum wiederholten Male um mehr Sicherheit in Form von Halteverbotbereichen auf der Wendessener Straße gebeten.**

**Herr Keye** wundert sich über die ihm zugegangene Einladung. Die gestellten Anträge auf denen kein Foto abgebildet war, wurden von der Verwaltung nicht mit der Einladung versandt. Das behindert die Vorbereitung der Ortsratsmitglieder sowie die Protokollführung.

Des Weiteren wurden von allen Ortsratsmitgliedern die spät erledigten oder noch ausstehenden Protokollantworten bemängelt. Aus der letzten Sitzung vom 28.05.2018 sind noch immer 9 der 10 Anfragen (Anlage 17) unbeantwortet geblieben. Die Antwort auf die Nachfrage bei der Stadt ist nicht zufriedenstellend. **Der Ortsrat bittet um umgehende Beantwortung der noch ausstehenden Anfragen und künftige zeitnahe Beantwortung.**

**Ortsbürgermeister Meinberg** stellt fest, dass alle Themen abschließend beraten wurden und schließt um 20.45 Uhr die Ortratssitzung.

Kersten Meinberg  
Ortsbürgermeister/in

Nicole Berkau  
Protokollführer/in